

The Current Situation and Improvement Countermeasures of the Management of Scientific Research Funds in Universities under the Policy of “Reform of Government Functions”

Ru Zhao

Xuzhou Medical University, Xuzhou, Jiangsu, 221000, China

Abstract

With the rapid development of China's economy, scientific and technological innovation has become an important embodiment of national competitiveness. As an important carrier of scientific and technological innovation, colleges and universities undertake a large number of scientific research tasks, and the reasonable management of scientific research funds is of great significance to improve the efficiency of scientific research. In recent years, the Chinese government has actively promoted the reform of “administration, administration and service”. The policy of “decentralization, administration and service” has had a positive impact on the management of university scientific research funds. The optimization of services is conducive to improving the efficiency of the use of scientific research funds, and the reform of scientific research funds management has promoted the improvement of the management system and mechanism. The paper analyzes the current situation of research funding management in universities, reveals existing problems, explores the impact of the “streamlining administration and delegating powers” policy on research funding management in universities, and proposes corresponding improvement strategies.

Keywords

administration and service; university research funds; management status; improvement countermeasures

“放管服”下高校科研经费管理现状与改进对策

赵茹

徐州医科大学, 中国·江苏 徐州 221000

摘要

随着中国经济的快速发展, 科技创新已成为国家竞争力的重要体现。高校作为科技创新的重要载体, 承担着大量的科研任务, 科研经费的合理管理对于提高科研效益具有重要意义。近年来, 中国政府积极推进“放管服”改革, “放管服”政策对高校科研经费管理产生了积极影响, 优化服务有利于提高科研经费使用效率, 科研经费管理变革推动了管理体制与机制的完善。论文分析高校科研经费管理现状, 揭示存在的问题, 探讨“放管服”政策对高校科研经费管理的影响, 并提出相应的改进对策。

关键词

放管服; 高校科研经费; 管理现状; 改进对策

1 引言

在“放管服”背景下, 高校科研经费管理面临着新的挑战 and 机遇。因此, 探讨高校科研经费管理的重要性, 分析“放管服”政策对其的影响, 并提出相应的管理策略, 对于推动高校科研工作的发展具有重要意义。

【基金项目】 江苏高校哲学社会科学研究一般项目资助: 高校科研经费管理创新问题研究(项目批准号: 2021SJA1092)。

【作者简介】 赵茹(1988-), 女, 中国江苏徐州人, 硕士, 高级会计师, 从事财务管理研究。

2 高校科研经费管理的重要意义

2.1 保障科研工作顺利进行

高校是中国最主要的科学技术基础, 其核心功能是科研。科研经费的合理使用, 是保证科研工作正常开展的关键。如果有足够的资金和合理的管理, 就能为科研人员创造一个更好的研究环境, 调动他们的创造力, 促进他们的科研。相反, 若对科研经费的使用不当, 则会造成科研项目的中断, 成果的减少, 严重时还会对高校的科研水平和学术信誉产生不利的影响。

2.2 提高科研经费使用效益

科研项目的有效管理是保证科研经费使用效率最大化的重要保证。只有加强预算编制, 加强对经费的管理, 才能

防止经费的浪费,把经费用在最重要的地方。同时,通过对高校科研经费的绩效进行评估,可以更好地挖掘、宣传好的科技成果,提高资金的利用效率。提升科研经费的利用效率,既能促进更多科学计划的实施,又能为我国的经济发展、人民生活水平的提升起到重要的作用。

2.3 促进科技创新与人才培养

高校科研经费的有效使用,直接关系到高校的科学发展与人才的培养。有了足够的资金,才能保证高校在国际上有较好的发展前景。在此基础上,科学地运用科研经费,可以有效地促进科研人员的创新与动手能力的发展,从而促进高校与研究生的教学水平的提升。同时,一个好的研究经费的运作,可以有效地吸引和培育杰出的研究人员,提高高校的学术水准与在国际上的影响。所以,强化高校的管理,科研经费对于促进我们国家的科学技术的发展,促进我们的人才的发展,也将为我们国家的科学技术和人才的发展,打下一个良好的基础^[1]。

3 高校科研经费管理现状

3.1 资金管理的制度和机制尚不完善

目前,中国高校科研经费管理制度和机制还不够完善。目前,中国科研经费的管理体制存在着诸多问题,其中既有行政权力的下放,也有行政效能不高的问题。科研经费的管理工作,涉及财务、科研、教务等多个部门,各个部门间缺乏协作,造成了审批、使用等一系列复杂的手续和手续。另外,中国科研经费管理体制还不够完善,缺少对其进行有效的激励与约束。在现行制度下,科研经费的使用效率常常与研究人员的个人利益相联系,造成了部分研究者过分注重资金的运用,忽略了对科研的质量与创新能力的提高。

3.2 预算编制与执行的不足

同时,论文还对中国高校科研经费的预算编制和实施过程进行了分析。一是预算编制存在一定的不科学性和不合理性;科研是一项复杂而又具有不确定性的科研课题,在制定科研经费时,很难准确地制定出科研经费的预算,从而造成资金的浪费或短缺。二是预算执行不力。实践中,部分高校在预算实施过程中缺少对预算实施的有效监督,致使预算调整、报销等环节出现了漏洞,从而给科研经费的滥用创造了条件。

3.3 绩效评价体系不完善

目前,中国高校的科研经费管理制度还不够健全,主要表现在评估指标、评估方法等方面。一是评估指标不完善。目前,中国科研评估制度存在着“量”与“质”并重的倾向,对科研过程、科研团队建设以及科研的社会效益与经济效益的评估缺乏足够的重视。二是评估手段的单一。当前,中国高校科研经费绩效评估多采用定性评估方式,缺少量化评价和客观评价,导致评价结果在一定程度上受到主观因素的影响。

3.4 科研经费使用过程中的违规现象

在高校的科研经费管理过程中,还存在着一些违法行为。具体表现为:挪用、套取、虚报冒领科研经费,报销不规范,开具虚假发票,违规使用科研经费等。这些违法行为既造成了科研经费的浪费,也破坏了科研的信用制度,对科研经费的合理利用产生了不利的影响^[2]。

4 放管服下高校科研经费管理改进对策

4.1 完善科研经费管理体制与机制

对高校的研究工作提出了更高的要求。当前,中国高校科研经费的使用状况还不够理想。一是中国科研经费项目的运行过程缺乏透明度、规范性,造成了大量的资金闲置、浪费。二是在资金配置上存在着严重的失衡现象,部分研究项目获得了大量资金,但对某些具有重大意义和潜在价值的研究课题没有给予充分的资金支撑。三是缺少对科研经费实施过程中的监控与评价机制,致使部分研究成果不能被及时地反馈与改善。为此,必须进一步健全科研经费的制度和机制,才能更好地发挥其作用。首先,要构建一个科研经费的公开、透明体系,让学生、老师以及全社会都可以对其进行监控与评价。其次,构建科研经费评价与配置体系,保证科研经费使用的公正与公平。在此基础上,应进一步强化研究计划实施过程中的监测与评价,适时地对其进行修正与完善。最后,提出了相应的改革措施,以期进一步提升学校科研经费的运行效益与公平,为科研工作的顺利进行奠定坚实的基础。中国高校科研经费管理模式如表1所示。

表1 中国高校科研经费管理模式

部门	具体职责
科研部门	科研部门是科研项目开展的核心部门。从选题申报开始到项目结题的全过程均由高校的科研部门负责,其中项目管理者负责项目的各项具体事务,并依据各项规章制度合理使用科研经费
财务部门	科研经费由高校的财务部门负责核算和管理,在具体的使用过程中遵循专款专用的原则
审计部门及纪检监察部门	项目开展过程中对科研经费的监管和督查由审计部门和纪检监察部门负责,针对存在异议的情况,可要求项目管理者进行说明,可与财务部门进行相关的核查
资产管理部	由于开展科研项目采购的设备归高校所有,属于高校的资产,由高校的资产管理部门进行管理

4.2 加强科研经费预算编制与执行

首先,高校应该制定一套严谨的研究经费管理体系,保证资金使用的科学、合理。其次,要加大对科研经费的监管力度,保证资金按照课题的需要合理地利用,同时要做到公开、透明、杜绝贪污等行为。在此基础上,通过引进第三方评价组织,加强对资金运用情况的评价与监管,促进资金利用的科学化与科学化。再次,也要强化对课题实施效果的评价,根据评价的结果,及时调整资金配置,提升资金利用效率。在此基础上,提出了相应的改革措施,并提出了相应

的解决方案,进一步强化对资金运用的监管与审计。要健全科研经费管理体制,确定科研经费管理的权力与职责,并对经费的运行状况进行定期的检查。通过对资金的审核,可以及时地查出并改正资金的不足,保证资金的合法、透明。最后,高校也要在国外进行科研经费的引进与协作。通过与企业、政府机构、高校等多方协作,实现对科研经费的委托管理,能够更好地提升资金的利用效率和科学水平,推动科技成果的形成与转移。

4.3 建立科学合理的绩效评价体系

构建一套科学、合理的业绩考核制度,是提高高校科研经费使用效率的关键。当前,中国高校在科研经费的配置上,主要依靠课题的多少,而忽略了其对科研的现实意义和学术影响。首先,必须有一套科学的研究成果,才能真正反映出科技成果的真正价值,实现资金的有效配置。评价指标的确定要综合分析研究结果的学术影响力、产业转化状况和学术队伍的实力。其次,建立科学的学术业绩考核制度,有利于提升高校科研经费的利用效率与效益,促使学生积极投身于科研。同时,还应当将研究人员的业绩考核与其薪酬、升迁挂钩,以更好地发挥其创造力和工作热情,也有利于强化对学校科研经费的监管与管理,保证资金的公开与公平。再次,要有一套严密的财政审核体系,对学校的科研经费运行状况进行经常性的检查,以便及时地发现并解决资金运行中存在的问题。在此基础上,加大对课题实施的追踪与评价,保证资金按照国家有关法律法规的规定合理地使用。最后,要强化对科研人员的培养与引导,增强其科学理财的观念与能力,以强化对科研经费的监管。因此,必须强化对科研经费的监管与管理,确保资金的有效利用,推动科技进步,推动科技进步,创造更多具有创新性的成果。

4.4 强化科研经费使用监管与培训

提高科研经费运用的监督和训练是提高高校科技资金管理水平的关键。首先,要制定一套严谨的研究经费管理体系,保证资金的合理利用。对此,我们可以通过具体的规章制度来确定研究经费资助的范围及使用范围。其次,要通过财政审核、工程验收等手段,强化对资金运用的监管。通过对项目资金的管理,能够对资金中出现的违规行为进行及时的检查和纠正,保证资金的合理利用。最后,还要加大对研究对象的培养力度,提升其知识水平和执行能力。通过这种方式,可以增强研究工作者的学术伦理,增强他们的责任感,

防止资金的浪费。采取上述对策,有利于改善中国高校的科研经费管理水平,使其更好地发挥其作用,使其发挥更大的作用,使其健康发展。同时,要提高经费项目的运行效率,对研究经费的使用情况进行分析,找出存在的问题,进而提出改善的对策;要加大对科研经费的管理力度,加大对科研经费的宣传力度,通过举办培训班、讲座等方式,加强对科研经费工作的认识与了解;要加强对科研经费工作的认识,提高人们对科研经费工作的认识。

4.5 提升透明度

提高科研项目的公开程度,是提高科研经费使用效率的一个重要环节。当前,中国科研经费的运行过程中,由于信息不对称和过程不透明,造成了资金的不公正利用。要想破解这个难题,可以从如下几个方面着手:第一,要制定科研经费使用的公开机制,将经费的来源和使用情况向社会公布。第二,要加大对科研经费课题的审查力度,对经费的运用进行严格审查,保证经费的合理利用。另外,论文还提出了一种新的研究思路,即通过构建科研经费的信息化平台,对资金的流动进行实时监测,从而增强了科研经费的公开与公开。只有这样,才能真正改变中国高校的资金管理状况,保证科研经费合理利用。第三,也可以实行开放式科研经费的管理方式,通过网络平台对科研经费的使用情况、科研成果等进行公开,让更多的科研工作者和普通民众能够看到。建立科研经费公开、公开、公开的制度,有利于实现科研资源的有效利用与协作,提升经费的使用效率和效果^[1]。

5 结语

总之,在放管服背景下,高校科研经费管理面临着新的机遇和挑战。高校应抓住机遇,应对挑战,不断改进科研经费管理,建立科学合理的绩效评价体系以及强化科研经费使用监管与培训。通过实施这些对策,有助于提高高校科研经费使用效益,推动中国科技创新与发展。

参考文献

- [1] 王清华.高校科研经费管理推进“放管服”改革的思考[J].吉林工商学院学报,2021,37(5):50-53.
- [2] 尤园.高校科研经费管理问题及对策研究[J].行政事业资产与财务,2021(17):113-114.
- [3] 刘沐霖.“放管服”背景下高校科研经费管理研究[D].天津:天津财经高校,2020.